

從前——故事都這麼開頭——有一個孩子，他失去了媽媽。

其實，很久以前他就開始失去她了。奪去她生命的疾病，那個偷偷摸摸的壞東西，在身體里面逐漸侵蝕她，她眼里的光越來越黯淡，皮膚越來越蒼白。當她這麼一丁點一丁點被偷走的時候，男孩漸漸害怕了，怕最終失去整個的她。

這個叫戴維的男孩，做了他能做的一切，好讓他的媽媽活下來。他祈禱。他儘量表現得好一點，那樣她就不用為他犯的錯而受到懲罰。他發明瞭一套程序，因為他相信，媽媽的命運和他的行為聯繫在一起。起床的時候，他總會讓左腳先落地，然後才是右腳。刷牙的時候，他總是數到二十，數完馬上停止。浴室里的龍頭和門上的把手，他都只接觸自己規定的次數：單數槽，雙數好，二、四、八特別棒，不過他對六不感興趣，因為六是三的兩倍，三是十三的個位數，而十三實在很彊勁。整整一年，就是在媽媽病情最嚴重的日子裡，從早上在臥室或廚房的第一件事，到晚上的最後一件事，他都遵守著不變的程序。就這樣，戴維為使媽媽活下來貢獻著他的力量。

每天放學回家，他就站在她身旁，如果她感覺有勁兒，就跟他說說話。他常常會帶一本書來，如果媽媽醒著，頭還不算很難受，她會叫

他大聲念給她聽。媽媽生病以前常常告訴他，故事是活的。它們和人，和貓、狗活著的方式不一樣。它們活在講述中。假如沒有被人類的聲音大聲朗讀過，沒有被一雙睜得大大的眼睛在毯子下面隨著手電筒的光追尋過，它們在我們這個世界就不算真正地活過。它們像鳥嘴里的種子，只等掉落土中，或像寫在紙上的歌譜，渴望樂器將它們變為音樂。它們靜悄悄的，希望有機會露面。一旦有人開始讀它們，它們就能帶來變化。它們能在想象中生根，能改變讀它們的人。

失物之書



這就是戴維的媽媽被疾病帶走以前告訴他的事情。她說話的時候手裡常常拿着一本書，手指在封面上深情地劃過，就像有的時候戴維和爸爸說了什麼話或做了什麼事，讓她想到自己多麼在意他們時，她用手指撫摸他們的臉頰那樣。媽媽的聲音對戴維來說像一首歌，一首不斷展現出即興的靈感和聞所未聞的精妙技巧的歌。當他漸漸長大，音樂對他來說越來越重要，他覺得媽媽的聲音不只是一首歌，更像一種交響樂，能夠在那些熟悉的主題和旋律

中，隨著她心情的不同或忽然興起的念頭而產生無窮的變化。

戴維永遠記得媽媽死的那一天。當時他在學校，校長推開教室的門，走到英語老師本雅明身邊。校長跟本雅明老師悄悄說了些什麼，本雅明老師嚴肅地點了點頭，他回過頭面對全班，目光蒐尋到戴維的眼睛，同時聲音也變得比平常溫和。他點了戴維的名字，給他準假，並讓他收拾書包跟校長走。這時戴維已經知道發生什麼事了，在校長將他帶到校醫室以前，在校醫給他端來茶以前；在校長仁立在他面前，看起來仍很嚴厲，可顯然是想對他這個失去母親的孩子溫柔一點以前；在他一邊把茶送到唇邊一邊想要說話，結果燙了嘴唇，使他頓時想起自己仍活着，可是沒有媽媽了……在所有這些以前，他已經明白了。

他後來一直在想，是不是哪個程序出錯了？他應該待在家裡的。上學去的時候，他總是很擔心，因為如果他離開媽媽，就無法掌握她是不是能活着。那些程序在學校不管用，因為很難執行，學校有學校的紀律和程序。戴維嘗試過用學校的程序來代替，可是它們終究不同。現在，媽媽為此付出了代價。

直到這會兒，戴維才哭了起來。他為自己的失誤感到羞愧。

作者：〔愛爾蘭〕約翰·康諾利

我存在是因為有你的存在



一位人類學家去非洲部落考察當地的習俗和文化。在考察結束前一天，他把一只裝滿美食和禮品的籃子放在一棵樹下，然後把部落里的孩子召集起來，在他們面前畫了一條線，說：“當我說‘開始’的時候，你們就朝那棵樹跑，誰最先到達，那只籃子裡的東西就歸誰。”

等孩子們站好，人類學家高喊“開始”，只見孩子們手牽着手一起往前跑，一起到達那棵

樹下，然後分享了籃子裡的好東西。

人類學家驚訝地問他們：“明明一個人可以贏得所有好東西，你們為什麼還要一起跑呢？”

一個女孩子仰頭答道：“如果其他人都很悲傷，誰又可能獨自快樂呢？”

幾年後，南非著名社會活動家德斯蒙德·圖圖用非洲南部祖魯語“ubuntu”一詞描述了這個小女孩的思維方式。

“ubuntu”的意思是“我存在是因為有大家的存在”，這是非洲的一種傳統價值觀。圖圖這樣解釋這個概念：“非洲人有一種叫作‘ubuntu’的東西，他們相信每個人都是因別人的存在而存在的，‘我’與大家緊緊相連。在他們看來，‘孤獨的人’是不存在的，因為你為群體的共同利益而工作，所以你存在于群體中。當你有了歸屬，也就有了你自己。”

年屆七十的阿秋，決定出售居住多年的三層住宅，和夫婦搬到僅有三個房間的公寓去。

別人都覺得阿秋的決定有些突兀，可深思熟慮後阿秋卻冷靜地告訴我，她是在為“移居到天堂”做準備工作。

阿秋回憶，她的老父獨居洋樓多年，五年前撒手塵寰，留下滿坑滿谷的遺物。她花了足足大半年時間整理這些遺物，許多有紀念價值而沒有實際用途的東西，不捨得丟，留着又找不到空間儲存；她就坐在那一堆堆“寶物”當中，在取與捨之間不斷地琢磨，痛苦不堪。

有過這種切身的體驗，阿秋不願意讓她的一雙兒女在未來也承接這個沉重的“包袱”。所以，未雨綢繆，自行處理“未來的遺物”。阿秋表示，由面積寬敞的住宅遷往空間狹小的公寓，主要是想借此機會進行大刀闊斧的“割愛”——一切全憑自己的意願處理，不必顧及任何人的感受。

歷時半年，阿秋終於把一

未來的遺物

切處理停當，如釋重負。

這天，坐在佈置簡約的公寓里，阿秋的心境好似山泉般澄澈明淨，她歡喜地說道：“人生，其實簡單。為人兒女時，不要拖累父母；為人父母時，不要拖累兒女。到了古來稀之齡，努力保持身心健康，讓生活極致簡化。當最後的約會來臨時，揮一揮衣袖，不帶走一片雲彩。”

作者：尤今



人在低谷時，最了不起的3個能力

聽過一個故事：老和尚問眾僧：“如果前進一步是死，後退一步則亡，你該怎麼辦？”

眾僧一籌莫展，唯有剛入門的小和尚不假思索地說：“我往旁邊去。”老和尚欣慰地點點頭。

人生處世如行路，常有山水阻身。我們以為走到了絕境，其實換個方向再走幾步，就能看到出路。我們也許覺得自己正面對懸崖，其實等天晴了就會看清，那只是路上的一道溝坎。困境並不可怕，可怕的是你把它當做絕境。

樊登老師說：你如果指望把外界的事物全部都理順了，才能走出至暗時刻，那你這一輩子都不可能走出來，因為人永遠沒法理順生活中所有的事情。

真正的智者，面對人生的低谷，首先解決的不是外在的困難，而是調整心態，把人生調成應對低谷的模式。

一、省電模式

在心理學課堂上，一位教授拿着一杯水問同學們：這杯水多重？有人說10克，有人說加上杯子20克，但教授搖頭說：“都不是，水的重量在于你拿著它的時間。你剛拿起水杯時覺得它有10克，可當你拿著它一整天，恐怕你就會覺得它有千斤重了。”

同學們問道：“那怎麼擺脫重負呢？”教授笑着放下水杯，緩緩說道：“放下它。”

水杯舉久了，手會酸；心事放久了，心會累。生活不是被想通的，而是靠行動來理順的。過度糾結，只會讓心不堪重負。壓垮人的，往往不是外界的某件事，而是人的內耗。

契科夫筆下有位內耗嚴重的小職員，他總是因為一件小事而變得戰戰兢兢。有一次，他在看戲時打了個噴嚏，又看到前邊一位長官用手套在擦腦袋，他便暗想：我的噴嚏是不是噴到他了？他是長官啊，我不是得給他道歉？

當這位職員去道了歉，又想起：他剛纔眼裡有一道亮光，他是不是覺得我故意的？我應該跟他解釋清楚。於是，職員第二天找到長官，吞吞吐吐地向他解釋經過。

長官忙著處理公務，不耐煩地說：“這簡直是胡鬧！”職員嚇得臉色發白，認定長官是生自己的氣，便跟在長官屁股後一個勁地賠罪，弄得長官哭笑不得。

職員看到長官這副表情，越發覺得噴嚏事件非常嚴重，有必要再次登門道歉。

第三天，職員再次面見長官解釋此事，長官氣得臉色發青，吼到：“滾出去！”

誰知，職員回家後越想越害怕，竟癱倒在沙發上，死掉了。

《蛤蟆先生去看心理醫生》中有一句話：“沒有一種批判比自我批判更強烈，也沒有一個法官比我們自己更嚴苛。”內耗就像未關閉的後台程序，它偷偷佔用你的CPU，不知不覺耗光你的能量，令你什麼都還沒做，就已經筋疲力盡。

人在低谷時，與其在內耗中消沉，不如把人生調成省電模式。屏蔽掉心中的雜念，屏蔽掉他人的目光，把省下的能量用在真正有價值的事上。

去看看書，書中有金玉良言可指點迷津；去散散步，外面有溫柔的風、清脆的鳥啼和醉人的夕陽。

當你開啓省電模式，也就開啓了自助模式。天助自助者，一切都在慢慢變好。

二、鏡音模式

馬家輝說：“哀”是一個漩渦，是一種力量，會把人卷進去。但心念一轉，凡事往好處想，我們就能一點點把自己拽出生活的沼澤。

溺水時，越呼喊掙扎，沉得越快。人在低谷，猶如溺水，越傾訴，只會越痛苦。真正厲害的人，不訴苦，不抱怨，把人生調成了靜音模式。

蘇軾的朋友，北宋著名畫家王鞏便深諳此理。王鞏受烏台詩案牽連被流放至嶺南，他的兒子死于被流放的路上，他自己也幾乎一病不

起。但他從未責怪蘇軾，也沒有向誰訴苦，寫給蘇軾的信中只字不提舊事，只談道家養生方法。

後來，王鞏蒙聖恩北歸，和蘇軾重逢。宴席上，唯一跟隨王鞏人嶺南的歌姬寓娘為蘇軾斟酒。蘇軾滿懷愧疚地問：“嶺南的生活，很艱苦吧？”沒想到寓娘輕輕搖頭，微笑着說：“此心安處，便是吾鄉。”

人生的劇變，生活的顛沛，這些苦都一笑而過，甚至沒有嘆一聲氣，這份豁達令蘇軾大受震動。能夠苦樂自擔，悲喜自渡，這才是真正的豁達和從容。

史鐵生說：“生命的意義不在于向外的尋求，而在向內的建立。”

訴苦，意味着內心崩盤，只能束手等待他人的憐憫。但沒有人能真正的感同身受，更沒有人有義務撫慰他人的傷。

人應該學會單槍匹馬的戰鬥，在深夜痛哭的時刻里成長。縱使內心山呼海嘯，人前也要不動聲色。

平波水面，狂瀾暗藏。把人生調成靜音模式，是一個人變強大的開始。

三、出廠模式

聽過一句話：“人啊，不要只想著填滿，而要懂得留白。空蕩的地方，纔能聽見靈魂的聲音。”

一個人把往事放在心底，就像注滿了水的杯子，再也裝不下任何東西。一旦遇到不如意的事，負面情緒就會滿溢而出，最終以決堤之勢淹沒自己。

杯子里的水滿了，就該及時倒掉。人到了低谷，要學會給人生選中“出廠模式”，卸載過去

的成敗，刪除對未來的憂慮。

歌手阿朵在三十多歲時，才明白這個道理。32歲前，她是風光無兩的萬人迷，憑藉一首《再見，卡門》顛覆春晚舞臺。登上雜誌封面，三天賣出50多萬本，至今仍無人打破銷量記錄。只有阿朵清楚這是外表的風光，其實自己快要支撐不住了。

她凡事要做到最好，卻把自己搞得筋疲力竭。加之失敗的三段感情經歷，摧毀了她的自信。2012年一個深夜，阿朵突然因心臟劇烈疼痛住院。此後一個月，說不出話，也沒法走路，只得回到西雙版納的寨子里臥床休息。她才32歲，看起來卻像行將就木之人。

談及那段經歷時，她說：“無論藝術、事業、愛情，過去三十多年付出獲得的所有東西都被拿走了，連健康都沒有。整個人都碎了。只好說我全部放手，放出去。”就像人生突然被按了“出廠模式”，只剩“活下去”這一個目標。

她聽風雨聲，聞米粥香，看樹葉落下，等茶樹結果實。當身體慢慢恢復了，心也通透了，阿朵決定不再回到從前，而是轉型做民族音樂。她深入民間老寨子採風，學習蠟染和苗鼓，還成為了非遺項目傳承人。當阿朵再回到舞臺，已不再是貼著性感標籤的花瓶。而是民族音樂的傳承人，周身散發著一股強大而從容的氣場。

這讓我想到了村上春樹所寫的那句話：“當你獨自穿過了暴風雨，你就不是原來的哪個人了。”過去的經歷造就了我們的現在，而此刻的選擇正塑造著我們的未來。

選擇“出廠模式”，就是扔掉昨天，讓過去成為故事，給靈魂騰出喘息的空間。這不是失敗，而是對餘生的一種成全。

四、寫在最後

羅翔說：“一個人真正的成功不是在他輝煌的時候有多麼風光，關鍵在于你受挫的時候，在你低迷的時候，你是不是依然有勇氣繼續前行。請你務必，一而再，再而三，三而不竭，千次萬次，毫不猶豫地救自己于這世間水火。”

人生沒有不能跨越的溝壑，沒有無法過去的昨天。別在內耗中消沉，也別在訴說時期待他人的理解。人應當如草木，無論遭遇什麼，只要還剩一絲生機，就會乘東風之勢，再次野蠻生長。作者：銀瞳

